

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

习近平抵杜尚别开始四国之行程 会见普京总统 中俄关系和合作势头强劲

习近平指出, 愿推动双方加大相互支持, 扩大相互开放, 相互给力借力, 共同抵御外部风险和挑战, 实现各自发展振兴



9月11日, 习近平在塔吉克斯坦首都杜尚别会见俄罗斯总统普京。
新华社记者 马占成摄



9月11日, 习近平抵杜尚别。习近平和夫人彭丽媛在机场受到塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达等热情迎接。
新华社记者 鞠鹏摄

本报杜尚别9月11日电 (记者杜尚泽、黄文帝) 9月11日, 国家主席习近平在杜尚别会见俄罗斯总统普京。

习近平指出, 近期, 我们在上海和巴西福塔莱萨两次会晤, 达成一系列重要合作共识, 两国政府各部门和各地方正在积极落实, 中俄关系和各领域合作势头强劲。本月初, 你亲自出席中俄东线天然气管道俄罗斯境内段开工仪式, 体现了你对两国能源合作的重视, 对深化双方各领域务实合作起到了带动和示范作用。目前双方正在积极探讨高铁合作, 卫星导航系统合作已经启动, 联合研制远程宽体客机和重型直升机等大项目合作又取得新进展。我愿意继续同你保持密切沟通, 推动双方加大相互支持, 扩大相互开放, 相互给力借力, 共同抵御外部风险和挑战, 实现各自发展振兴。

关于两国务实合作, 习近平强调, 双方要继续促进两国战略性大项目合作, 特别是尽早启动中俄西线天然气管道项目, 推动两国能源合作迈上新台阶。双方还要扩大金融合作, 推动双边本币互换, 共同建设好金砖国家开发银行。

普京表示, 当前, 俄中关系发展势头良好, 各领域合作正在按照我们达成的共识和协议顺利向前推进。我同习近平主席在出席本次上海合作组织峰会期间再次会晤, 就重大问题和两国合作进行沟通, 对推动俄中关系下一步发展非常重要。我对当前两国经贸合作表示满意, 希望双方继续着力推进油气、核能、航空、金融、基础设施建设等领域重大项目。俄中西线天然气管道项目是互利共赢的, 我本人高度重视, 要加快建设。我们还要充分发挥两国间100多对友好省州、城市关系的作用, 促进地方合作和人文交流。当前国际和地区形势不稳定、不确定因素增多, 俄中要加强在国际和地区事务中的协调和合作。

两国元首还就即将举行的上海合作组织杜尚别峰会交换了意见, 认为当前形势下, 本组织成员国要加强团结、互信、合作, 推动安全和经济两个轮子同步发展, 坚决打击“三股势力”, 大力推动各领域务实合作, 使本组织成为成员国稳定和发展的可靠保障。中俄双方要加强沟通协调, 加大投入, 引导上海合作组

织始终朝着服务本地区国家共同利益的方向发展。习近平表示, 中方支持俄方接任上海合作组织主席国并办好明年乌法峰会。

普京介绍了俄方对当前乌克兰危机的看法和立场。习近平强调, 有关方面要追根溯源, 从根本上去理顺和解决矛盾。中方主张政治解决乌克兰危机, 呼吁乌克兰方面尽早开启包容性对话, 达成全面解决危机的政治方案。

普京表示, 俄方重视和赞赏中方在乌克兰问题上的立场和主张, 愿同中方保持沟通。

两国元首还就阿富汗、西亚北非形势等交换了看法。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

本报杜尚别9月11日电 (记者杜尚泽、黄文帝) 国家主席习近平11日抵达杜尚别, 应塔吉克斯坦总统拉赫蒙邀请, 出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议并对塔吉克斯坦进行国事访问。当地时间中午12时30分许, 习近平乘坐的专机抵达杜尚别国际机场。习近平和夫人彭丽媛受到塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、副总理贾博利、外长阿斯拉夫等热情迎接。身穿民族服装的当地青年向习近平和彭丽媛献花。塔方礼兵沿红地毯两侧列队注目礼。

习近平向塔吉克斯坦人民转达中国人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出, 第一次踏上塔吉克斯坦这片古老的土地, 我感到十分愉快。中塔山水相连, 两国人民友谊源远流长, 如同巍峨的帕米尔高原历久弥坚。2013年5月, 我和拉赫蒙总统共同决定建立中塔战略伙伴关系, 两国关系进入全面快速发展的新时期, 展示出巨大的发展潜力。我们要抓住当前有利时机, 及时推动中塔睦邻友好和互利合作向更高层次跨越。我这次访问是友谊之旅、合作之旅, 我将同我的老朋友拉赫蒙总统进行深入交流, 共同规划中塔关系发展美好蓝图。

习近平强调, 我期待在上海合作组织峰会上同各方一道, 就本组织重大问题和共同关心的国际和地区问题深入交换意见, 规划组织未来发展, 全面推动各领域合作。我相信, 这次峰会将为各国携手应对挑战、促进共同繁荣发展发挥更大作用。

习近平指出, 秋天是收获的季节。我衷心希望这

次访问能够取得丰硕成果, 造福中塔两国以及本地区各国人民。

拉苏尔佐达表示, 今天杜尚别阳光明媚, 热情好客的塔吉克斯坦人民以喜悦的心情, 热烈欢迎习近平主席的到来, 相信习近平主席对塔吉克斯坦进行的首次国事访问必将取得圆满成功。

新华社北京9月11日电 国家主席习近平11日上午乘专机离开北京, 应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙、马尔代夫共和国总统亚明、斯里兰卡民主社会主义共和国总统拉贾帕克萨、印度共和国总统慕克吉邀请, 赴塔吉克斯坦杜尚别出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议, 并对上述四国进行国事访问。

陪同习近平主席出访的有: 习近平主席夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书, 国务委员杨洁篪等。



九月十一日, 习近平在杜尚别同普京、额勒贝格道尔吉举行中俄蒙元首会晤。
新华社记者 鞠鹏摄

习近平出席中俄蒙三国元首会晤 促进三方互利共赢合作

本报杜尚别9月11日电 (记者杜尚泽、林雪丹) 国家主席习近平11日在杜尚别同俄罗斯总统普京、蒙古国总统额勒贝格道尔吉举行中俄蒙元首会晤。

习近平强调, 中俄蒙三国是好邻居、好伙伴。在当前复杂多变的国际和地区形势下, 三国元首首次举行会晤, 就彼此关切的合作问题进行沟通, 可以增进三方互信, 促进互利共赢合作, 实现优势互补, 共同发展, 推动东北亚区域合作进程, 很有必要, 也具有重要意义。良好的开始是成功的一半。相信这次会晤将为今后三方更加紧密的关系发展打下良好基础。

习近平指出, 中俄蒙三国发展战略高度契合。中方提出共建丝绸之路经济带倡议, 获得俄方和蒙方积极响应。我们可以把丝绸之路经济带同俄罗斯跨欧亚大铁路、蒙古国草原之路倡议进行对接, 打造中蒙俄经济走廊, 加强铁路、公路等互联互通建设, 推进通关和运输便利化, 促进过境运输合作, 研究三方跨境电网建设, 开展旅游、智库、媒体、环保、减灾救灾等领域务实合作。三方可以深化在上海合作组织框架内合作, 共同维护地区安全, 实现共同发展。三方还要加强国际合作, 共同维护国际关系基本准则, 共同倡导互信、互利、平等、协作的新安全观, 共同推动以和平方式, 通过对话谈判, 政治解决国际争端和热点问题。中方支持蒙方积极参与地区事务。明年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年, 也是联合国成立70周年。中俄将举办一系列庆祝和纪念活动, 我们欢迎蒙方参加有关活动。

普京表示, 俄中蒙三国地理相邻, 要加强交往、对话、协调。中方共建丝绸之路经济带的倡议为三国合作提供了新的重要机遇。三方要把各自发展计划结合起来, 在能矿、交通基础设施建设等领域建立长期稳定合作关系。三国都主张世界多极化, 应该共同努力, 维护地区安全稳定。

额勒贝格道尔吉表示, 蒙古国从战略高度重视同中国和俄罗斯发展更加紧密的睦邻友好合作关系。前不久, 习近平主席和普京总统分别访问蒙古国, 推动了蒙中、蒙俄关系发展。蒙方希望加强同中、俄的合作, 拉动交通基础设施互联互通和跨境运输。蒙方希望加强同亚太经合组织等机制的合作, 积极参与地区事务。

三国元首认为, 这次会晤非常有益, 将分别责成各自有关部门落实三国元首达成的共识, 研究有关合作建议, 及时向三国元首汇报。建立三国副外长级磋商机制, 统筹推进三国合作。

三国元首同意, 今后将根据需要继续举行三国元首会晤。王沪宁、栗战书、杨洁篪参加会晤。

经中央军委主席习近平批准 《关于加强战斗精神培育的意见》印发

据新华社北京9月11日电 经中央军委主席习近平批准, 解放军总政治部日前印发《关于加强战斗精神培育的意见》。意见就贯彻落实习主席指示要求, 深入推进战斗精神培育, 建立战斗精神培育长效机制, 作出部署安排。

刘云山会见古巴共产党代表团

本报北京9月11日电 (记者赵明昊) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山11日在京会见出席中古两党首届理论研讨会的古巴共产党中央政治局委员、哈瓦那市委第一书记洛佩斯一行。

开发区走过30年
风雨三十年 改革再上路
——青岛经济技术开发区着力打造升级版

第五版

日本必须丢掉窃岛妄想

■ 华益文

2014年9月10日, 中国海警2350、2166、2101、2337舰艇编队在我国钓鱼岛领海内巡航。

两年前, 不顾中方的一再反对, 日本政府执意对钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛实施所谓“国有化”。日方的非法“购岛”闹剧给中日关系造成严重冲击, 两国围绕钓鱼岛问题的争端逐渐演变为两国关系中最具争议性的问题。

事实已经并将继续证明, 日本在钓鱼岛问题上的每一次挑衅, 换来的都只能是中国对钓鱼岛主权更加坚定、有力的捍卫。日本须明白四条道理:

其一, 中国不可能吞下日本霸占钓鱼岛的苦果。在“购岛”闹剧之后, 日本在涉及钓鱼岛的问题上仍然没有停止错误言行, 企图确保其对钓鱼岛的所谓“实际控制权”和“管辖权”, 最终达到将钓鱼岛永久据

为己有的目的。但中国决不允许钓鱼岛主权再次旁落, 日本要想重演100多年前攫取中国领土的历史, 那是打错了算盘。对于中国政府和公众来说, 在捍卫领土主权的问题上没有什么讨价还价的余地。

其二, 日本以钓鱼岛为借口结伴“围堵”中国没有出路。日本自知仅凭一己之力难以撼动中国, 为了在钓鱼岛问题上的图谋, 自然想到了美国, 并且试图搅浑南海, 借以对中国形成牵制。美日本来就是钓鱼岛问题的始作俑者, 美国为了拉拢日本、威慑中国, 免不了唱“钓鱼岛适用于美国安保条约第五条”的高调, 并同日本搞什么“夺岛演习”。但美国对华政策的两面性早已被中国人看透, 更何况在涉及中国主权的问题上, 美国的这些做法岂能对日本形成震慑? 日本在南海问题上至多添些乱, 左右不了大势。

其三, 第二次世界大战后形成的国际秩序不容破坏。二战结束后, 根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》, 中国收回日本侵占的台湾等领土, 钓鱼岛及其附属岛屿在国际法上业已回归中国。日本窃取钓鱼岛本就属于国际不法行为, 竟然大言不惭地宣称“钓鱼岛是日本的固有领土”, 还要行使所谓的“实际控制权”和“管辖权”。这种所作所为, 就是公然否定世界反法西斯战争的胜利成果, 周顾《开罗宣言》和《波茨坦公告》的原则和精神, 严重挑战战后的国际秩序。今年以来, 中国以立法形式确立有关抗日战争的国家纪念日并举办一系列国家级纪念活动, 明年中国还将与有关国家一道纪念抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年, 这显示了中国坚持历史不容篡改、正义不容挑战的决

心, 显示了国际社会坚定捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心。

其四, 真诚对话是走出中日钓鱼岛困局的唯一现实出路。诚然, 中日双方在钓鱼岛问题上的基本立场短期内难以弥合。长期以来, 中方非常理性和克制地对待钓鱼岛问题, 即使在日本“购岛”闹剧之后, 除了必要反制之外, 也依然保持着克制。要消除钓鱼岛局势的紧张状态, 唯有日本承认中日之间曾就搁置钓鱼岛争议达成共识, 回到通过对话磋商管控和解决钓鱼岛问题的轨道上来。

实现和平发展、维护东亚和平稳定, 仍然是中日之间的最大共同利益。为此, 妥善处理好钓鱼岛问题至关重要。日本须丢掉把中国的钓鱼岛主权据为己有的幻想, 好好领会上述四条道理, 认真反思, 否则, 只能在错误的道路上越走越远。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯